

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates: En Almería, un mes. ptas. 1'50; Provincias, trimestre. 5'00; Extranjero, id. 10'00; Número suelto. 0'05; Idem atrasado. 0'10; Para revendedores, 25 ejemplares. 0'75

TARIFA DE ANUNCIOS

Table with advertising rates: En 1.ª plana, línea, cuerpo 9. ptas. 0'50; En 2.ª y 3.ª plana, id. id. 0'30; En 4.ª plana, id. id. 0'20; Noticias, reclamos y comunicados, precios convencionales.

PAGOS ANTICIPADOS

OFICINAS Y TALLERES, REYES CATÓLICOS, 3.

El Radical

DIARIO REPUBLICANO

POLITICA REPUBLICANA

Para Don Aquiles

Quien al influjo de estos trabajos míos haya pensado que ellos entrañan declaraciones oficiales y solemnes de la Unión Republicana almeriense, debe rectificar su juicio y abandonar esa creencia. Lo que aquí digo bajo mi firma, en artículos poco meditados, pero sinceros, responde a un estado de mi conciencia. Podrán los organismos oficiales, y aun las muchedumbres representadas por ellos, identificarse o no conmigo en estas opiniones: no lo sé. Lo indudable es, que yo pienso tal como voy diciendo, y que en hablar claro en estos instantes no veo delito ni siquiera imprudencia temeraria. Confieso, sin embargo, que si los hubiera los cometería; mas tengo para mí que no los hay. Estamos en período constituyente.

Puntualizar hechos y aclarar vaguedades de expresión, será la mejor manera de contender con quien nos hace la merced de leerlos y el honor de comentarlos.

A decir verdad, poco tengo que oponer al razonado artículo de mi ilustrado y desconocido comentarista Don Aquiles. En realidad pensamos de igual modo en la cuestión debatida, aunque tal vez no sienta yo por la conspiración militar al uso ciertas preferencias que en el vislumbre. No recomiendo yo la lenta evolución como norma exclusiva de vida para el partido republicano. No anatematizo tampoco el hecho de fuerza, que en definitiva es y habrá de ser para nosotros la más efectiva y vigorosa que haya que servir al programa... pero de otro modo que hasta aquí. Debemos ir al hecho de fuerza... mas por otros caminos que los que en treinta años de irreflexiva agitación trillamos.

No quisiera arrancarle yo nada a nadie: menos a los ilusos, enamorados de la conspiración, la esperanza, que es toda una vida. Fundemos, sin embargo, esas esperanzas y esas ilusiones en algo más sólido y más serio que el verbalismo revolucionario: en una nueva modalidad, que sea fecunda y eficaz para la República y para España, como no lo fueron las ensayadas hasta ahora.

Nuestros viejos procedimientos; nuestro modo especial de vivir la vida colectiva; la ineducación y más que la ineducación la propensión romántica de nuestras masas republicanas, fueron condiciones abonadas para que en el partido floreciera eso que con gráfica expresión llamara el jefe verbalismo. Ha habido entre nosotros quien adoptara la pose del conspirador tremendo para medrar: quien de ella hiciera timbre de excelstitud republicana, frente a todos los de la familia y frente al único caudillo posible: quien por haber adoptado en la vida pública esta apostura sin derecho a lucirla, ni misión especial para ejercerla, se creyera con títulos bastantes para exigir responsabilidades a Salmerón... porque no hizo la revolución en cuatro años y un día de prisión mayor en el seno de un partido cansado.

Hemos ido a la Asamblea a discutir eso del procedimiento revolucionario, aun sabiendo que con ello se comprometía estérilmente la vida de la Unión. Para explotar el gran equívoco de la revolución con cargo a la ignorancia o al candor de las muchedumbres republicanas, hubo quien no tuvo freno. Por llegar a todo, el verbalismo llegó a revelar su gran decadencia moral y su torpeza, formulando contra Salmerón el cargo de haberse negado a comprar, con la promesa de unos galones, a unos cuantos sargentos que se vendían por ese precio!

Que estos criterios apunten en nuestro campo; que estas cosas anden en lenguas de nuestros propios afiliados; que de todo ello se hable sin recato en medio de la plaza pública por devoción a la populachería, más

que por amor a nuestra causa, es lo insoportable.

Rindase todo el culto que se quiera al procedimiento revolucionario; pero culto interno, no culto externo, que puede ser careta con que la falacia y la ambición se muestren. Y rindan ese culto, en medio del silencio y del misterio, las fuerzas vivas del republicanismo español, que hasta ahora no lo hicieron sino en muy pobre y mezquina medida; no tal o cual aventurero, con palabras mentidas y al son de atabales y trompetas.

El partido puede rendir culto externo y muy fervoroso al procedimiento revolucionario, sí; más de otra manera: con la más estrecha disciplina, que tonifica nuestras fuerzas y atrae las simpatías del mundo civil y el militar: con una decidida labor ciudadana, tan intensa que en poco tiempo invada los organismos oficiales de este régimen vetusto; con un arte de vida nuevo, de decidida orientación nacional antes que de secta, análogo al que floreciera y fructificara en un solo día en todo el haz de la incomparable Cataluña.

Sólo así podemos ser conspiradores los que no hemos recibido del pueblo misión especial para serlo de otro modo. Sólo con esta moneda podemos comprar generales y sargentos, los soldados de fila de la Unión Republicana. El grave error, está en creer que los soldados podemos conspirar por cuenta propia; que los soldados tenemos derecho a imprimir rumbo y celeridad a nuestro caudillo; que los soldados, en conclusión, tenemos potestad para juzgar al jefe que nos manda. El soldado republicano, devoto de la revolución, no puede, no debe hacer otra cosa que oír lo que le digan, hacer lo que le manden y morir en su puesto, cuando sea preciso, al grito de «viva la República». Lo demás ha sido, es y será... verbalismo de mala ley.

José Jesús García.

El conflicto del agua y la obstinación del gobierno

A las doce de ayer, reuniéronse de nuevo, en el despacho del señor Gobernador civil y bajo la presidencia de éste, el alcalde Sr. Pérez Ibáñez, los concejales señores Padilla, Estevan, Langie, Pérez García y Oña, los ingenieros jefes de obras públicas, de minas y montes de la provincia y el concesionario del servicio de las aguas, señor López Rull.

La comisión técnica nombrada en la reunión anterior, dió cuenta del resultado de la visita de inspección girada anteayer a las fuentes larga y redonda, y propuso las medidas que considera de mayor urgencia para conjurar en lo posible el conflicto planteado por la escasez del agua que desde hace varios días sufre la ciudad.

En su vista, quedó acordado que empiece inmediatamente a funcionar la máquina para la extracción del indispensable líquido, una vez practicadas las pruebas a que va a ser sometida la caldera por los técnicos, para evitar una explosión, que hace temer su lamentable estado de deterioro. Si hechas esas pruebas, qué probablemente quedarán hoy ultimadas, resultara insertable la caldera, se adquirirá otra, sin pérdida de momento. Todo hace presumir que, en el término de uno o dos días a lo sumo, la máquina estará funcionando.

No estiman, sin embargo, los peritos de la Comisión, que con esa medida bastará para que el conflicto se conjure. Temen, por el contrario, que a pesar de todo, el agua continúe disminuyendo. Para evitarlo, entienden que hay necesidad de proseguir sin descanso los trabajos de prolongación de la fuente, a cuya paralización, por los funestos errores del año pasado cometidos, atribuyen la presente escasez. Si tampoco eso fuera bastante para aumentar el caudal que debiera abastecer a Almería, se apelará a la expropiación forzosa del agua de Benahaduz, a cuyo efecto será iniciado sin dilación el oportuno expediente.

Todo esto exige gastos cuantiosos, cuyo pago ha de ser difícilísimo al Ayuntamiento, por la limitación de los recursos de que dispone y por la obstinación incalificable del

gobierno, que a pesar del conflicto presente, continúa negándose a autorizar el cobro de los arbitrios extraordinarios, con cuyos productos podrían ser fácilmente atendidas todas estas necesidades.

Por lo visto, la vida de Almería es cosa que tiene completamente sin cuidado al ministro y a los altos funcionarios oficiales. Saben, sin duda, que este es un pueblo prudente y sufrido y por eso abusan de su paciencia y de su bondad.

Ya dijimos en otro artículo anterior que en otro país donde, mediante las circunstancias que hoy concurren en Almería, se hubiese presentado tan grave conflicto, el vecindario hubiera a estas horas exigido estrechas responsabilidades a los culpables del mal, sin necesidad de ajenas excitaciones.

No seremos nosotros los que aconsejen a nadie que se abandonen los temperamentos razonables y templados; pero algunas veces creemos que no circula sangre por las venas de los almerienses cuando no hacen valer sus derechos con las energías de los caracteres viriles.

No hace muchas noches llegó hasta nosotros una comisión numerosa, quejándose de que un solo policía había atropellado por un motivo fútil, a más de cuarenta hombres.

Los respetos que el público nos inspira siempre, sellaron nuestros labios, antes de que por ellos brotase la célebre pregunta: ¿pero, iban ustedes solos?

Y al separarnos de la comisión, dudábamos si consignar en el periódico la hazaña del guardia, ó relatar la queja de aquellos ciudadanos, por si con ello pudiéramos darles más coraje para otra ocasión. Al pueblo de Almería, los hechos lo demuestran, ni se le atiende en sus exigencias legítimas, ni cuando reclama sus derechos se le escucha. En conflicto tan grave como el actual, la conducta del ministro es la siguiente. El gobernador y el alcalde le telegrafían, exponiéndole la urgencia de que se autorice el cobro de los arbitrios, para allegar recursos con que hacer frente a las sañes de los señores... El ministro contesta: Que estudiará la cuestión (ya viene estudiándola hace varios meses) y que el Ayuntamiento (sin recursos, que se le niegan) adopte las determinaciones que estime procedentes.

Es decir, hablando en plata: que los arbitrios se niegan y que al gobierno le tiene sin cuidado lo que aquí pase. Ya lo sabemos, desde luego; pero la realidad acaba de entrársenos aún más rudamente por los ojos. Ahora, ya lo sabe el pueblo de Almería: cuando tenga sed, cuando sus necesidades sean más imperiosas, cuando vea que se le niega hasta el derecho a la vida, no acuda al gobierno con la súplica razonada, porque es inútil. El gobierno le dejará morir. Y el pueblo verá entonces cuál debe ser su conducta.

EL ECONOMATO

El abuso incalificable que viene cometiendo la empresa del Sur de España, al permitir entrar en los coches de tercera los efectos que los humildes empleados de la línea recogen en ese ya célebre Economato, debe acabar de buenas a malas, pues no puede permitirse a una empresa, ni menos a sus empleados, que se trate a los viajeros peor que a las bestias.

Los que en la tarde de anteayer presenciaron como se colocaban los viajeros entre los cántaros de aceite y los sacos de vituallas, pensarían, ciertamente, en la desprecisión de los señores del Sur de España y en la mansedumbre del público.

No puede culpárse a los infelices guardabarreras, que tienen que conformarse con lo que les mandan, sino a esos directores del economato que, siguiendo las máximas de «La Epoca», entienden que los pasajeros de tercera están a la altura de cualquier cachivache del Economato ferroviario.

Por hoy nos conformamos con que se corrija el abuso, pues, afortunadamente, los pasajeros de tercera están considerados en las leyes como de la misma condición que los de primera; después será otra cosa, y colaboraremos con la inspección del Trabajo, en examinar el desarrollo del indicado centro, que parece va a redondear a ciertos industriales de reconocida amistad con algunos señores de influencia en la compañía.

¡Nos atenderá el nuevo director, ó seguirán los pasajeros del tren mixto sirviendo de burla a los empleados subalternos del Sur de España?

MINERALES

Don Rafael Martínez compra toda clase de minerales de plomo y plata. Para contratos é informes, dirigirse a D. Juan Rodríguez Burgos.

Los Coros Clavé

El próximo día 24 llegarán a esta capital algunas de las sociedades que forman parte de los renombrados «Coros Clavé».

El presidente de esta culta agrupación artística ha escrito a D. José González Canet, solicitando la Plaza de toros para el día 25 en que se celebrará un gran concierto.

El número de orfeonistas es de 500, que marcharán a Cartagena después de permanecer entre nosotros el tiempo que estimen oportuno.

Si posible fuera, y nos constan los trabajos que para ello ha realizado el presidente de la Comisión de Festejos, que los «Coros Clavé» nos visitarán en la próxima feria, se aumentaría nuestro brillante programa con un número notable, que contribuiría a dar mayor esplendor a las fiestas.

Menudencias

Como era abuso grande que reclamaba remedio, el que estuvieran cobrando una porción de maestros honorarios excesivos, como principen viviéndolo, el ministro de Instrucción, el señor San Pedro, por medio de una real orden ha reducido los sueldos. Era, en verdad, un escándalo que hubiera profesor de esos que gana diariamente cerca de setenta céntimos, cual la maestra de niñas, de Regules, por ejemplo, donde, si así se regula se falta al nombre del pueblo. Con esos sueldos tan grandes, pues había algunos de ellos de tres pesetas diarias, ¡tres pesetas, sin descuento! vivían los profesores de comodidades llenas con un lujo exorbitante y derrochando dinero. Había que poner coto a ese abuso tan tremendo y por eso las soldadas ha reducido San Pedro, que habiendo oído que debe ser la enseñanza del pueblo en pro y en bien del progreso, tiene a obligar, por lo visto, a maestras y maestros a que presten la enseñanza gratuitamente, creyendo que el principio democrático queda cumplido con eso. ¡No me negarán ustedes que tiene gracia San Pedro!

También la tiene Sánchez Toca, el alcalde de Madrid. Se le ha ocurrido la idea de establecer la prestación personal, para que aumenten los ingresos en las arcas municipales. Es decir, que todos los habitantes de Madrid, varones mayores de 16 años y menores de 30, tendrán obligación de trabajar 20 días cada año en el empedrado de las calles u otras obras que se realicen. Para redimirse de esas faenas de albañilería habrá que pagar 40 pesetas, importe de los 20 días a dos pesetas de jornal. ¡Ya lo creo que sería un ingreso enorme el de las redenciones del trabajo!

Pero que los demás, los que no quieren ó no pueden pagar las 40 pesetas aunque vistan de sehoritos, vayan a empedrar las calles ó a batir el mortero en una obra, sería preciso verlo para creerlo. Desde el primer día se declaraban todos en huelga. Y se quedaría Toca —cosa que no le conviene— con un palmo de narices más, que los treinta que tiene.

AZUFRE

de la Compañía Franco-Española Flor sublimado Refinado molido Grano Representante para esta provincia, Juan Rodríguez Burgos, Almería.

LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros Madrid Vida, incendio y marítimos Capital social 10.000.000 de pesetas. Garantías depositadas, 12.000.000 id. Subdirector para Almería y su provincia, Juan Rodríguez Burgos, plaza de Canalejas, 4, Almería.

El fraile excomulgador

Sr. Director de EL RADICAL. Muy señor mío: Le agradecería llamase la atención desde las columnas de su apreciable diario, de la autoridad a quien compete acerca de la forma en que trata a las personas que no le dan socorros, un fraile ó supuesto fraile que ayer ha tenido el mal acierto de llegar a mi domicilio a requerir una limosna; la negativa (hecha de por Dios), le cayó tan mal al buen fraile, que rebuscando entre los pliegues de los hábitos el crucifijo y tomando aire

SERRINES

A menos de 4 reales la fanega, con peso de 3'200 a 4'500 kilogramos la fanega. Los ofrecen, Conte Hermanos, Gibraltar. Para informes: Calle de Soria, número 2.

JOSÉ BALBOA Y MORALES

Médico Cirujano de las Facultades de Argel y Madrid. Ex cirujano de hospital francés. Especialista en partos y enfermedades de la matriz. Cura rápida de las fistulas vesico-vaginales y tratamiento de las fibromas uterinos por la electrolisis. Horas de consulta: Por la mañana, de 8 a 11. Por la tarde, de 2 a 5.

M. MARIN

COMISIONISTA DE FRUTAS EN LOS MERCADOS EXTRANJEROS Ofrece barriles y serrines a precios reducidos. Informará, Miguel Marin.—Almería.

El progreso de Almería

En el núm. 1.512 de El Radical del 24 de junio, aparece un bien escrito artículo por Claridades. En su cuarto párrafo alude a Granada, haciendo justos y merecidos elogios de su hermosa y fértil vega, de sus paseos y de sus monumentos árabes; pero todo eso no supera en nada, ni siquiera se iguala, al tesoro que posee esta hermosa ciudad: su puerto y el clima que en ella se goza. Almería, antes muy despacio, hoy más de prisa, marcha a ocupar su puesto de capital de primer orden. Las personas de valer de esta simpática ciudad, que por su cielo, por su ambiente y por su posición topográfica, es llamada por los escritores la Perla del Mediterráneo, deben acudir esa modestia injustificada; y con la mayor arrogancia y valentía, dignas de los hombres de entereza y virilidad, pedir a los gobiernos la protección que sea necesaria y corresponda, para que llegue a ocupar su puesto. ¡Virguenza da de atravesar esas ramblas y caminos intransitables para llegar a Canjáyar, donde el viajero tiene a su vista una inmensa riqueza de uvas de embarque y minerales, y que no tenga esa comarca medios de fácil comunicación y arrastre de sus productos. No hagamos caso de los políticos al uso; depongamos los almerienses esos antagonismos y a llevar al extranjero hijos de esta tierra que tengan decidido amor a ella y que reuman condiciones para pedir en favor de su provincia la protección que necesita, no contentándose con incumplidas promesas, sino consiguiendo realidades. El caciquismo no produce otra cosa que la ruina y destrucción de todo lo que encuentra a su paso. Los diputados cuernos no pueden hacer nada por nadie, porque al no tener prestigios en sus propios pueblos para que los elijan, menos los pueden tener en otros donde son desconocidos. De esto no se puede deducir una regla general, porque hay excepciones dignas del mayor elogio; pero a esos que son buenos, que los busquen los electores y no les imponga el cacique. Sin que esto sea crítica ni consejo, porque en este país que merece mi mayor admiración y aprecio, no cabe lo primero; y aquí donde hay al frente de los organismos que rigen sus intereses, personas de esclarecido talento y acrisolada honradez, huelga lo segundo, no puede menos de manifestar, que es preciso deponer esa mal entendida modestia; no ser pesimistas y tener valentía para proyectar gastos de muchos millones en el embellecimiento de esta hermosa ciudad, expropiando toda esa parte de edificios viejos, que tanto afean ese majestuoso muelle, y hacer edificios nuevos, donde se instalen magníficos hoteles, círculos de recreo, cafés, comercios, etc., y un balneario con

Menos modestia

MANUEL MARTÍNEZ. Almería 11 Julio 1907.

Menos modestia

En esta capital habría de sacar más resultado que en la de Granada a los tranvías, porque hay más transportes y contando Almería con tranvías, un balneario y con el embellecimiento de sus paseos, calles y plazas, podía considerarse al nivel de sus capitales hermanas, Granada y Málaga. Decisión, energía, actividad, buen deseo y deponer antagonismos políticos, son los factores que han de ponerse en juego para conseguir que la Perla del Mediterráneo, sea una de las primeras capitales de España. Querer es poder, y bajo esa base hay que marchar para conseguir este fin. E. QUTS.

LA VIDA DE UN REY

D. Carlos de Portugal

El hombre y el rey La personalidad del rey Carlos de Portugal, destacada a la curiosidad con motivo de los últimos acontecimientos de aquel país, es un producto típico, ejemplar y completo de la raza privilegiada que, nacida en palacios y en ricos pañales, recibe una educación especial, antihumana y falsa. El rey Carlos, vulgarmente conocido allí por Don Rabiolo, es completamente la antitesis del rey constitucional, del rey símbolo, complaciente y benévolo, prudente y acomodaticio a las tendencias democráticas de la época. El rey constitucional, irresponsable, debe ser lógicamente una simple figura decorativa. Don Carlos no se aviene y está muy lejos de ello. El aspecto del rey La obesidad de D. Carlos es de sobra conocida para que nos ocupemos de ella; pero más que su volumen extraordinario es la característica del monarca portugués su fisonomía dura, inexpresiva, de manifiesto aburrimiento. En las calles, en los teatros, en los paseos, en las sesiones, es siempre sombría la expresión de la cara del representante de los Braganzas. Sin vida en la mirada apagada,

# La Mutual Franco Española

Esta importante Sociedad de previsión y Caja de Ahorros popular, ha conseguido en pocos años ponerse a la cabeza del seguro de Mutualidad por ser la que con mayor claridad lleva a cabo sus operaciones, siendo la única en España que además de darle a cada uno de sus asegurados los estatutos por que se rigen, entrega al trimestre un balance detallado donde constan los títulos comprados y depositados en el Banco de España, sumas capitalizadas, etc. Como prueba del desarrollo adquirido por LA MUTUAL FRANCO ESPAÑOLA le demostramos el que desde el 20 de Agosto de 1902, en que empezó a regir esta sociedad, hasta el 31 de Diciembre de 1906, tenía suscritas 26.209 participaciones que suman un capital asegurado de 15.725.400 pesetas, y desde el 1.º de Enero de 20 de Junio del presente año, o sea los seis primeros meses, ha suscrito 7.090 1/2 partes, que representa un capital asegurado de 4.254.300 pesetas. Subdirector para esta provincia, D. José López Martínez.—Paseo de San Luis, 4, Almería.

NOTA.—Se necesitan agentes que conozcan el ramo de seguros, los que percibirán buenas comisiones.

## ESTABLECIMIENTO DE CALZADO DE JOSÉ RODRÍGUEZ BORDALÁS

Grandes surtidos de calzado para la presente estación

### Calzado fino para señora y caballero

Botas cartera lona, desde cuatro pesetas en adelante.  
Zapatos cabritilla, cosido y forrado tacón, a 10 pesetas.  
Bredouin lona, caballero, desde cinco id.  
Para niños, de todas clases, miles de pares.

2, TIENDAS, 2

nándose nuevamente en el purpura del sillón, me narró con graves inflexiones la historia trágica de Isabel de Azor.

Isabel era una idealista; su carne diáfana tenía una transparencia luminosa, como una luz encerrada en una bomba de alabastro; sus ojos tenían el centelleo de las estrellas, y su sonrisa era como un rayo de sol iluminando una rosa.

En las mañanas de Primavera, ella cuidaba las palomas y las flores; en las tardes melancólicas, leía perfumados versos de amor, y en las quietas noches estivales, vagaba por el jardín su esbelta figura, como una enamorada de leyenda.

En el convento, prendido en una quebradura del monte, como un nido de alcones, que hoy se hunde ruinoso cual sombra atormentada, había un monje de rostro estúpido y pequeña figura, que al despertar del día decía misa en la señorial capilla de los duques de Azor.

Era el monje taciturno y huraño como aquellos místicos que maceraban su carne en el desierto, y que en los éxtasis elevan el alma inmaculada como hostia de amor.

Por las mañanas, en el altar mayor, el misal de plata repujada, ofrecía al sacerdote, entre fantásticos dibujos, los góticos caracteres; el monje rezaba con voz solemne y pausada, y el sol entraba victorioso por los altos ventanales.

Después de la misa, Isabel y el monje paseaban bajo los árboles, y durante el día quedaba la niña triste y pálida como una flor que agoniza...

Suavemente, inclinando la cabeza sobre el pecho, con una rosa... Y a media noche, cuando el cadáver quedó solo entre las sombras, penetró el monje como un fantasma en la fúnebre capilla...

Al amanecer, sólo encontraron en el ataud algunas azucenas marchitas: el monje diabólico, de rostro estúpido y de pequeña figura, voló por los aires con el cadáver de la virgen muerta.

J. DURÁN DE BRIBUEGA.

## GRAN DESCUBRIMIENTO

### EL HOMBRE-MONO

El profesor Klaatsch de la Universidad de Heidelberg, ha descubierto una raza de hombres monos. Hombres-osos los teníamos aquí andando sueltos por las calles, en el Ateneo, en el Congreso, en el Senado, en los teatros y otros sitios y no se preocupaba nadie de su existencia; los toleramos en vista de lo imposible de su extinción. Y no faltaba tampoco algún hombre-mono, más no pocos ejemplares del hombre-perro y del hombre-bicleta; el hombre-mono es el que nos faltaba y puede que pronto nos lo traiga ese doctor u otro, o alguna doctora.

Hallándose el referido señor etnólogo explorando, por no tener nada en qué ocuparse, la costa Norte de Australia en la región llamada Port-Artur (no el que ha sido teatro de la guerra japonesa), tuvo ocasión de asistir al proceso de algunos indígenas de la región aquella, acusados de haber dado muerte a un europeo, aunque no para comérselo, según indicios.

El profesor no tardó en ver con asombro que uno de los procesados tenía los pies y las manos, más algún otro rasgo, del mono llamado antropomorfo.

Averiguó después la procedencia de tales individuos, y a su región de origen se encaminó el hombre llevando como cebo objetos de relumbro, cruces de Carlos III, por ejemplo, títulos del Cunani, honores de jefe de administración, vidrios de colores, plumas de pavo real gubernativo y así otras cosas, con las que en pocos días logró despertar la curiosidad de los salvajes hasta el extremo de que se le acercaban para robarle aquellas preciosidades. Luego las sustituyó por golosinas y aguardiente, así del Mono de Badalona, y así pudo entrar con ellos en relaciones diplomáticas, hasta cierto punto, a honesta distancia.

Estos *poupartiers* le sirvieron para descubrir cosas interesantísimas. Vió que los salvajes tenían el cuerpo cubierto de pelo largo y brillante todo el menos en la cara, las plantas de las manos, las de los pies y el trasero. Era notable la forma de los pies y de las manos. La palma de éstas era tan larga como la de aquellos, con dedos más cortos que los del hombre civilizado, lo que les impedía tocar el piano y tal vez agarrarse como lo hacen los blancos, lo mismo que las manos. Dichos dedos estaban unidos por membranas, el pulgar inmóvil.

En suma, el doctor comprobó a su placer grandes afinidades entre aquellas manos, y las de los antropomorfos, como el gorila y el chimpancé. Análogos semejanzas en los pies que empleaban los honorables señores alternativamente con las manos para trepar a los árboles y coger frutas.

Aún más. Examinada la estructura física de tales señores, la armazón de huesos no se diferenciaba mucho del esqueleto humano; nada, un parecido extraordinario con el adorable chimpancé y el distinguido gorila. El aspecto general, completamente simiesco (de mono), frente estrechísima, casi nula, arcos superciliares abultados, prognatismo acentuado (avance de la mandíbula inferior, como Carlos II, el Hechizado) y narices chatas, de ventanillas casi verticales.

Estos hombres monos, tan monos, no construyen viviendas; su casa es la selva, con sus árboles, para ellos de facilísimo acceso. No obstante, cuando las mujeres; mejor se diría las hembras están criando, los machos les improvisan un cobertizo con ramas, para que pasen las noches.

Allí no se conoce el matrimonio; amor libre; cuando a un quidam le gusta una hembra, la espera en una encrucijada o escondrijo del bosque, y le asesta un palo en la cabeza, entre oreja y oreja.

La dama tan galantemente cortejada, se muere o se desvanece; esto según *ars amandi* del galán. Si se desvanece, el conquistador la coge del pelo y se la lleva arrastrando; con todo miramiento, a su guarida, cueva, tronco de árbol u otro palacio semejante. Es un idilio amoroso, breve y, sobre todo, contundente, práctico, decisivo.

No poseen estos salvajes lenguaje articulado, se entienden por gritos y aullidos; como en algunas Cámaras de diputados de República sudamericana (en éstas, a veces, se usa el revólver), no tienen religión, que se sepa, son diestros cazadores de arco y flecha, pero malos cocineros, no conocen otro guiso que el asado, pues saben encender fuego.

Los unos tienen el cuerpo cubierto de pelo largo y brillante, como el que el de la dehesa de por acá, jamás perdido por muchos individuos aunque usan tubo y smoking.

He aquí, pues, la especie-puente ó de transición entre el mono y el hombre, especie tan buscada por los naturalistas. Hasta ahora los sabios etnólogos habían considerado al salvaje de los bosques de Australia como el último eslabón de la escala antropológica, más por lo visto, el hombre mono del doctor Klaatsch, se encuentra más próximo aún a la animalidad: no es mal descubrimiento.

## Boletín Oficial

Día II

La Jefatura de minas hace saber que D. Miguel Granados Torres ha solicitado 12 pertenencias de mineral de hierro, con el nombre "El faro", paraje Faracín, término de Alboloduy; D. José Muñoz Laserna, 20 de id., nominadas "Mi Lola", paraje el que ocupó la caducada mina "Agustín y Bernardo", término de Alcantón, y D. Ramón Matienzo, 18 de id., con el nombre "El Palmer", paraje Los corrales, término de Bédar.

Notificaciones que la misma Jefatura hace a D. Juan Espinosa Bonilla, D. Emilio Carrogea y don Cornelio Martínez Parra.

Relación de las operaciones facultativas que se practicarán desde el 8 al 15 de Agosto, en término de Bacares.

Edicto del Rector de la Universidad de Granada, sobre la situación de los maestros que hayan sido rebajados de sueldo.

Estadística del movimiento de la población, durante el mes de Mayo.

El ayuntamiento de Berja declara prófugo al mozo Manuel Martínez Ramos y anuncia la creación de una plaza de farmacéutico titular.

Aviso a los navegantes.  
Sección no oficial.

## EL DIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
Subdirector en Almería,  
ENRIQUE ROCAFULL  
CALLE MARTINEZ CAMPOS, NÚM. 6.

## ACADEMIA DE IDIOMAS

y Escuela de lenguas vivas  
REAL, 57  
Clases generales y especiales para caballeros, señoras y niños.  
Español, francés, inglés y alemán, por profesores de cada una de estas Naciones, único medio de aprender los idiomas perfectamente y sin pronunciaci6nes viciosas.  
Intérpretes de los expresados idiomas.  
Agencia de traducciones

## AZUFRES

Molido y Grano de las minas de Cádiz  
Francisco A. Quesada  
MENDEZ NUÑEZ, 5.

Se hacen y componen medias y calcetines a máquina.  
Hernán Cortés, núm. 3, principal

## PERSIANAS

En el «Bazar del León», (Tiendas) encontraréis un magnífico surtido de precios baratísimos.

Se traspasa ó se vende, con todo el material necesario para el comercio de la venta de artículos de lujo, en un local situado en el centro de Almería.  
Razón: Gerona, 14.

## VIZCAINO

CIRUJANO DENTISTA  
Consulta permanente,  
excepto los domingos  
Conde Ofaia, 9, frente a Correos

## Ocasión

Cadenas de oro, 18 quilates, para caballero, 4 750 ptas. adarme y reloj de oro de la misma ley, también para caballero, desde 160 ptas.  
Relojería de la Viuda francesa.—Príncipe, 24.

Se vende el artefacto de una moderna y acreditada fábrica de Alaejos. Para informes, Glorieta de San Pedro número 4, «LA INSTALADORA».

Se alquila local céntrico para establecimiento. Darán razón: Regocijos, número 65.

Se vende la casa número 15 de la calle de Múrcia; tiene 16 habitaciones espaciales, agua y un pequeño jardín. Razón: Plaza de Carreaga núm. 2, de 11 a 1 y de 5 a 7.

## DR. BLANES (OCULISTA)

Ex-ayudante del Dr. Albitos  
Director del Consultorio municipal de enfermedades de los ojos  
Consulta diaria de 10 a 12 y de 3 a 5  
Antonio Vico, 1, (esquina al H. La Perla)

Procedente de las mejores zonas de producción, recibimos constantemente grandes partidas que vendemos hoy al precio de 78 reales arroba, puesto en casa del comprador.

Para dar mayor facilidad a los señores comerciantes, concedemos a todos los que merezcan nuestra confianza 30 días de plazo para el pago de dicha mercancía.

Los pedidos se harán por escrito, e impresos que se facilitan al que los solicita, en el despacho de la «Unión almeriense», calle del General Segura número 5.

## DROGUERIA

Se vende una con todos sus enseres en buenas condiciones y sitio céntrico. Establecimiento de muebles de Clemente Lorenzo, darán razón.

## Sombrería Modelo

DE  
CONSUELO RODRIGUEZ  
4, REAL, 4.

Procedentes de acreditadas casas de París y Madrid, la duña de este establecimiento ha adquirido un completo surtido en elegantes modelos de sombreros de señoras y niños para la presente estación y cuantos artículos concierne a este ramo, los que ofrece a su numerosa clientela a precios sumamente reducidos.

Se traspasa una pequeña industria de mermelada que dá buen rendimiento. Informará: D. Diego García, calle Reynaldos, núm. 13.

## Clases de Derecho

Para alumnos de Aduanas, Profesorado Mercantil y Facultad de Derecho.  
Prof. Doctor: Eulogio Romero del Castillo  
13, TIENDAS, 13.

## Baños templados

los situados a espaldas del Hotel París, quedan abiertos al público.

## Gabinete-Médico de Rontgenología

Rayos X  
Electroterapia y Ozonoterapia de LOPEZ ORTIZ

ENFERMEDADES DE LA MUJER, PARTOS Y CIRUJIA GENERAL.  
Horas de consulta, de 3 a 5.  
Plaza de Bermúdez, núm. 5.  
Esquina frente al establecimiento de DON AGUSTIN FERNANDEZ

## Gabinete Dental

DE  
TORIBIO ALVAREZ  
Extracciones sin dolor, Empastes y orificaciones, Especialidad en dentaduras sin cubrir el paladar. Dientes a pivot. Trabajos de puente. Coronas de oro.

Príncipe, 8, principal

tes, hace días, cuando el rey pasaba por las calles, el pueblo le saludaba dando vivas a los republicanos más significados.

### Los odios del rey

El rey tiene grandes odios. No olvidamos el año pasado, al saber que Alfonso Costa en una asamblea popular dijo que si iba al Parlamento acusaría al mayor ladrón de Portugal: el rey escribió al Gobierno regenerador diciéndole que no quería, absolutamente, que fuera a las Cortes el ilustre parlamentario.

Se cometió un escandaloso robo; pero no salió elegido Costa en aquella ocasión.

Con Augusto Fuschini, el ministro de Hacienda de mayor mérito que en los últimos años ha tenido Portugal, ocurrió una cosa parecida.

Los periódicos más sistemáticamente perseguidos son los que tienen el honor de ser más odiados por el rey.

### Sabio y artista

Algunas revistas extranjeras presentan a menudo a D. Carlos, ora como un sabio, ora como un artista; sabio, por sus exploraciones oceanográficas; artista, por sus cuadros.

En realidad, han sido expuestos muchas veces cuadros con la firma del rey D. Carlos; pero nadie lo ha visto nunca pintar. Se sabe, en cambio, que el pintor Casanova frecuenta su taller de pintura.

El rey tiene verdaderamente publicados libros sobre oceanografía; pero las pruebas han sido corregidas, según confiesan los propios periódicos monárquicos, por el notable naturalista Albert Girard.

En compensación, tanto el taller de pintura de Palacio como el yate que, por ironía, lleva por nombre *Doña Amelia*, son muy conocidos del mundo galante.

Si algunos lectores concierne, por casualidad, alguna artista *boulevardiere* que haya estado en Portugal, interróguela. La tal podrá quizás no conocer el gran monumento de Lisboa, los Jerónimos; podrá no acordarse de los nombres de las calles más importantes, pero es seguro que conocerá los rincones del yate si estuvo en Portugal en verano, ó los divanes del *atelier* si paró en Lisboa durante el invierno.

Los gastos del yate los satisface el Estado, y son los anejos de éste y del gabinete de pintura los que absorben una gran parte del Erario público de Portugal.

### El peculio del rey

Lo que no gasta el rey en el yate ni en el taller de pintura, va directamente a Londres.

El rey D. Carlos tiene preparados sus asuntos de manera que el día que pierda la corona pueda gozar tranquilamente de la vida alegre de los *boulevards* de París, que tienen para él grandes encantos.

El rey puede en Londres, mientras el pueblo trabaja constantemente para poder pagar los impuestos...

### La cuestión portuguesa

Porque el rey odia y es odiado, no puede haber en Portugal tranquilidad efectiva hasta que D. Carlos sea destronado.

La cuestión política está actualmente allí aparejada con una cuestión moral.

La República es en la Nación portuguesa algo más que un instrumento de libertad y de progreso. Es una cuestión económica y una cuestión de honor.

França Borges.

### DE HIGIENE

## Una vergüenza nacional

Es oficio muy triste el de Jeremías de nuestras faltas; pero cuando éstas son muchas y lo laudable es poco, hay que atenerse a la realidad y denunciar repetidamente aquellas con patriótica insistencia, para librarnos del bochorno que por tenerlas sufrimos.

¿Qué papel desempeñamos en el concierto universal, en la gran cruzada emprendida por las naciones civilizadas contra la plaga más devastadora, más terrible que todas las guerras y epidemias, contra la mortífera tuberculosis? ¿Dónde nuestro armamento tuberculoso? ¿Qué hacemos? Nada ó casi nada. Iniciativas particulares ó locales, escasísimas, aunque muy loables; pero el Estado completamente pasivo; hasta es parco, muy parco, en la "Gaceta," que es todo lo más significativo en este país, donde el Estado acostumbra á creer que ya ha cumplido su misión cuando emborriona el diario oficial.

¿Qué podría escribir de ese asunto una pluma patriótica, más gustosa del elogio que de la censura? Alabar nuestra media docena de dispensarios antituberculosos y evocar proyectos que fueron, promesas incumplidas, campañas desviadas... miseria de energías particulares y pasividad inconcebible, intolerable y antipatriótica de gobiernos y corporaciones con funesto olvido de su obligación; ese es el balance á comentar. Su "haber," es bien pobre; su "debe," es enorme.

Y aunque un día esta torpísima pluma se entretenga en la ingrata tarea de escribir el lastimoso atraso de la higiene nacional, que tantas vidas nos cuesta y tanta culpa tiene de la pobreza de nuestra raza y en otro artículo señale, por vía de ejemplo, lo nefasto, infanticida, urgentemente reformable, de nuestra instrucción pública, y ahora revele el mahometano lugar que en aquella cruzada ocupamos, ganando por tal labor fama jeremiaca la pluma que gustó siempre en tierra propia

de lejana de recabar para el nativo solar el aplauso extranjero, es cosa de decir lo que se sienta, aunque muy triste sea, y decirlo sin enfismos, por más que padezca la patriotería, lo cual no me apena, ó por no decirlo otros no goce el lector, y eso me pesa, de literario placer.

Las Cortes están abiertas; ellas pueden hacer mucho, pueden jalonear la reforma, estudiar nuestros males, discutir sus remedios y planear el tratamiento, dándole la máxima garantía de factible y eficaz. Mande quien mande, sean como sean el Parlamento, el régimen social y político, mucho y bueno puede hacerse desde el poder con beneplácito de contrarios y adictos, para corregir tamañas faltas. ¿Caerán en el vacío del nefasto político estos ruegos?

La higienización es una labor cada día más preponderante en todas las naciones cultas. Como que ninguna es más fructífera: ahorra muertes y salva y refuerza vidas. Como que ninguna es más fundamental para vigorizar la raza, estimular y acrecentar energías, que son fomento de producción, prosperidad nacional. Así disminuye en todas partes la mortalidad, crece la natalidad y dobla la población. Repárese en Alemania ó en Portugal, por si la mirada no quiere alejarse hacia el Japon ó la Argentina.

El enemigo mayor contra quien luchan, el mal más mortífero, la plaga de mayor cuantía es la tuberculosis; contra ella se han reconcentrado todas las energías. Bien estudiado, se ha visto que tiene todos los caracteres de un mal social; es la enfermedad colectiva más típica y más devastadora. Falta de un remedio específico contra el caso individual, reconocidas sus hondas raíces en la vida antihigiénica; patentes sus caracteres sociales, producto de la miseria del cuerpo como de la inteligencia, de día en día se da más importancia á la medida higienista general; amplia, completa, comprensiva de todas las causas del enfermar, de las infinitas circunstancias que acarrea la tuberculosis, á fin de esterilizar el terreno de sus estragos y hacer más fructíferas, más certeras, más potentes las peculiares medidas contra ella.

La campaña contra la tuberculosis es tanto más vigorosa cuanto mayor fundamento tenga en la higienización pública. Es ó debe ser un caso particular derivado de ella. Por eso, y ante la experiencia de las demás naciones, no pedimos, no en nuestra patria, inmediatos y abundantes sanatorios, por ejemplo; no pedimos que sólo contra la tuberculosis se apresten las oxidadas, arcaicas y escasas armas de nuestro presupuesto sanitario, pues sería funesto el sistema de gastar, sino que demandamos una amplia higienización general, que ataque al fondo de nuestra desmirriada salud, que imponga el saneamiento de nuestras poblaciones, que vigile la bondad y baratura de las subsistencias, reprima infinitos abusos, olvide é ignorancias del deber sanitario y haga cumplir, al menos, y como primera providencia, las actuales leyes, instrucciones, circulares, etc., de nuestro cuerpo legal de Sanidad.

No pedimos tan siquiera millonadas, por más conveniente, por más fructuosísima que fuera su inversión, ¡más réditos daría de progreso patrio que todos los aumentos que se solicitan del poder! No los pedimos hoy, porque la lógica aconseja que ante todo se cumpla con aquello que nada más requiere voluntad, no ya dispendio, y para cumplir con la mayor parte de la higiene sólo se necesita buena voluntad, civiltud, ni precisa grande instrucción, ni gastos cuantiosos, ni importan adelantos políticos. Y es muy triste ver que, empezando por los ministerios hasta la última oficina del Estado, se deja de cumplir lo sanitario estatuido; que la propia capital de la nación sea de las más mortíferas; que ni el poder ni la sociedad presten á la higiene el debido acatamiento.

Triste fama tenemos por atrasados en higiene; pero sobre todo, donde más lo revelamos es con nuestra funestísima pasividad en la universal cruzada antituberculosa.

## Isabel de Azor

Leyenda milenaria

A mi amigo el culto escritor Luis G. Huertos.

En la blasonada chimenea de hidalgo caserón, ardían los viejos troncos bronceados y las sombras se concentraban en los ángulos, dando extraños misterios al salón poblado de retratos y recuerdos.

El alma grave y sombría de los rígidos infanzones, de los frailes austeros, de las damas pálidas y devotas, flotaba en el aire silencioso. De vez en cuando se oía el crujir de los troncos que se quemaban arrojando luminosas chispas y el monótono silabeo de los rezos de mi tía, que sepultada en un sillón de damasco, pasaba levemente entre sus manos transparentes, un pardo rosario de madera santa.

El reloj de la torre dió las ocho con lentas y sonoras campanadas, y el viento, azotando los cristales, murmuraba su canción brujesca, que hacía soñar á mi alma con negros cuentos de trasgos y aparecidos.

Guardó mi tía en un rico y pesado bargino el rosario, y arrellanándose nuevamente en el purpura del sillón, me narró con graves inflexiones la historia trágica de Isabel de Azor.

Isabel era una idealista; su carne diáfana tenía una transparencia luminosa, como una luz encerrada en una bomba de alabastro; sus ojos tenían el centelleo de las estrellas, y su sonrisa era como un rayo de sol iluminando una rosa.

En las mañanas de Primavera, ella cuidaba las palomas y las flores; en las tardes melancólicas, leía perfumados versos de amor, y en las quietas noches estivales, vagaba por el jardín su esbelta figura, como una enamorada de leyenda.

En el convento, prendido en una quebradura del monte, como un nido de alcones, que hoy se hunde ruinoso cual sombra atormentada, había un monje de rostro estúpido y pequeña figura, que al despertar del día decía misa en la señorial capilla de los duques de Azor.

Era el monje taciturno y huraño como aquellos místicos que maceraban su carne en el desierto, y que en los éxtasis elevan el alma inmaculada como hostia de amor.

Por las mañanas, en el altar mayor, el misal de plata repujada, ofrecía al sacerdote, entre fantásticos dibujos, los góticos caracteres; el monje rezaba con voz solemne y pausada, y el sol entraba victorioso por los altos ventanales.

Después de la misa, Isabel y el monje paseaban bajo los árboles, y durante el día quedaba la niña triste y pálida como una flor que agoniza...

Suavemente, inclinando la cabeza sobre el pecho, con una rosa... Y a media noche, cuando el cadáver quedó solo entre las sombras, penetró el monje como un fantasma en la fúnebre capilla...

Al amanecer, sólo encontraron en el ataud algunas azucenas marchitas: el monje diabólico, de rostro estúpido y de pequeña figura, voló por los aires con el cadáver de la virgen muerta.

J. DURÁN DE BRIBUEGA.

parece que toda su vida cerebral se concentra en el enorme cigarro que siempre le acompaña, un espléndido cigarro de á duro.

Por las calles, la reina sonríe constantemente: el rey, por el contrario, tiene la cara contraída, mirando al pueblo con el más soberano desdén.

### Una divisa

En el aspecto exterior de D. Carlos parece leerse la divisa que ha adoptado.

—*Il n'y a que de princes et des choses*—dice el rey de Portugal.

No fué, ciertamente un republicano quien divulgó la frase. La hizo pública en una sesión de la Cámara de los Pares, el Senado, el general Dantas Baracho, antiguo ayudante del rey, uno de los oficiales más distinguidos del Ejército, descendiente de valerosos liberales y hombre de excepcionales cualidades de bizarría y de valor.

Como para D. Carlos no existen más que príncipes y cosas, tutea el rey á todos los portugueses con quien habla. Antiguos servidores de la monarquía, generales, ministros, etc., á quienes su padre trataba con consideración y cortesía, son hoy día tratados por el famoso monarca con toda desconsideración. Para él no hay ni situaciones ni edades. Todos son como sus lacayos, y no pide ni acepta consejos de nadie. Sus resoluciones son siempre espontáneas y siempre imprevistas.

### Ante los partidos

El estadista que hoy merece su mayor confianza puede ser que haya merecido anteriormente su mayor desprecio.

Desde 1894 á 1897, por ejemplo, gobernó en Portugal el partido regenerador, siendo presidente del Consejo Hintze Ribeiro y ministro de la Gobernación Joao Franco, el dictador actual.

Inició aquel Gobierno la política que se llamó de engrandecimiento del Poder real, esto es, aumentar los privilegios del monarca y disminuir los del pueblo, suponiendo por ello el país todo que existía la mayor solidaridad entre D. Carlos y los ministros Hintze y Franco.

Sin embargo, cayó aquel Gobierno, y al subir los liberales, en un banquete celebrado en la Corte, el rey D. Carlos calificó tan duramente á sus ex ministros Hintze y Franco, que algunos periódicos del partido regenerador se quejaron amargamente.

De allí resultó el resentimiento de Joao Franco, que atacando con sus frases al rey, aseguró que sólo entraría en Palacio con la cabeza muy erguida y el sombrero puesto, y diciendo que estaba alejado de Palacio por la desconsideración de que se había hecho objeto al partido regenerador.

Este Sr. Franco es todavía hoy el ministro favorito de D. Carlos.

### La hipocresía real

El año pasado, estando Hintze en el poder, en el mes de Mayo fué el pueblo violentamente maltratado por la policía, habiéndose averiguado y demostrado que ésta recibía órdenes directas del rey, pues Hintze afirmó en el Parlamento y en la prensa que él, como ministro, no había dado tales órdenes.

Después de acuchillar al pueblo, el rey habló directamente con el gobernador de Lisboa, manifestándole que debía hacer responsables de toda alteración del orden público á los diputados republicanos Alfonso Costa y Antonio José de Almeida, destrrándolos á la colonia de Timor si fuese preciso.

Días después, habiendo pedido Hintze una suspensión temporal de las Cortes, el rey le escribió negándose á la pretensión y haciendo solemnes afirmaciones de principios liberales. Era necesario—decía—governar con la Constitución y con la ley, rehuendo toda medida extrema.

Un año después el rey concedía á Joao Franco la dictadura más inconstitucional y violenta que se haya ejercido en Portugal, y el pueblo era de nuevo atropellado y atacado á tiros en las calles por gritar viva la libertad.

Los cambios de opinión y su causa  
La confianza del rey en sus ministros varía según la utilidad monetaria que le reportan.

Se afirma que el Ministerio regenerador tuvo el año pasado sólo cincuenta y cuatro días de existencia, porque el ministro de Hacienda Teixeira de Souza, se negó á satisfacer algunas exigencias financieras de la familia reinante.

Duelas, arcos, serrines y madera de pino

Ha llegado y se está descargando el importante cargo de duelas anunciado por vapor WAYFABER. También salieron el 22 de Abril y 4 del corriente, los vapores CANDIDATE y DICTADOR, que me traen otros dos grandes cargos de duelas de roble, procedentes, como el que está en el Muelle, directamente de Nueva Orleans El bergantín SEIS ENERO me trae un cargo de paquetes de arcos y salió de Barcelona el 10 del corriente. El vapor ROVEST llegará a Oporto para descargar unas 600 toneladas de tablillas para barriles de pino.

JUAN TERRIZA.

cares pase a discusión de la Alta Cámara, varios senadores ministeriales le preparan ruda oposición.

BOLSA

Table with market data: Madrid 11, 4 por 100 interior 82.50, 4 por 100 exterior 92.43, 4 por 100 amortizable 101.70, Londres, a la vista 28.20, París a la vista 12.20

Última hora

Por Nakens

Madrid 12. El diputado republicano don Melquíades Alvarez, entregará hoy al presidente del Consejo, señor Maura, un mensaje solicitando el indulto de don José Nakens.

El proyecto de los azúcares

Madrid 12. Se ha dicho esta tarde en los pasillos del Congreso, que se cree haber encontrado una fórmula de arreglo para la aprobación del proyecto de los azúcares, consistente en fijar el precio máximo en la venta de dicho artículo.

Villaurrutia, enfermo

Madrid 12. Despachos de La Haya dicen que se encuentra enfermo de calenturas palúdicas, nuestro representante en la conferencia, Sr. Villaurrutia.

Complot

Madrid 12. Telegrafían de Manila, que se ha descubierto en aquella capital un terrible complot por el que se pretendía hacer volar el dique de Olongap.

Senado

Madrid 11. Se abre la sesión a las 3.30, bajo la presidencia del Sr. Azcárraga.

El conde de Casa Valencia da las gracias al ministro de la Gobernación por la comunicación que le ha dirigido en respuesta a su ruego relativo al cable entre Melilla y Ceuta, que ha quedado restablecido recientemente.

Orden del día

Se aprueban, sin debate, los dictámenes de la comisión de actos proponiendo la admisión del Sr. Para.

Se toman en consideración las proposiciones de ley que figuran en la orden del día, y fijada la de mañana, se levanta la sesión.

ALMODÓBAR.

Novela interesante. Madrid 12. El éxito inmenso alcanzado por la novela «Ahora», que acaba de publicar, ha sido tan grande que en poco tiempo se ha agotado la primera edición de dicha obra. Publicará seguidamente la segunda edición.

Calleja.

Libras esterlinas

COTIZACION EN ALMERIA El 11 de Julio de 1907. PAGARON ( 28.18 cheque, 28.12 a 8d y Salvador Romero y Hermano BANQUEROS Paseo del Principe, número 10.

SALVADOR ROMERO Y HERMANO BANQUEROS Paseo del Principe, núm. 10, Almería. Compra de cheques y letras de libras esterlinas, Francos, Pesetas, Marcos y toda clase de Papel Extranjero. Compra de toda clase de billetes y monedas de oro Españolas y Extranjeras. Venta de cheques sobre las principales plazas del mundo. NEGOCIACION DE GIROS. COMPRA Y VENTA de toda clase de papel del Estado y Valores Públicos.

COMPANIAS HAMBURGUESA SUDAMERICANA Y HAMBURG AMERIKA LINIE LINEA QUINCENAL DE VAPORES ALEMANES PARA MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES EL MAGNIFICO VAPOR TRASATLANTICO NAVARRA saldrá de Cádiz el día 1.º de Agosto de 1907. Admite pasajeros de 3.ª clase. Estos vapores, contruidos expresamente para pasajeros de 3.ª clase, reúnen las mejores condiciones de higiene y comodidad, baños, duchas, luz eléctrica, camarotes especiales para familias. Cocineros y camareros españoles, asistencia médica gratuita. Comidas a la española, con vino y pan fresco diario. BILLETES DIRECTOS DESDE ALMERIA PASAJE A BUENOS AIRES, 35 DUROS Para toda clase de informes, a los agentes, CADIZ: Sres. Hijos de Evelio Lainez. ALMERIA: Romero Hermanos.

Arturo Lynde, reo de alta traición por haber hecho armas contra Inglaterra en el Transval. Los diputados por Asturias Madrid 11. Los diputados por Asturias se han reunido para acordar la conducta que han de seguir en la discusión del proyecto de azúcares. Reformas en la Armada Madrid 11. Se ha reunido la comisión que entiende en el proyecto de reformas en la Armada, a cuya sesión ha asistido el ministro de Marina, a quien se le enteró de las modificaciones introducidas en su proyecto. En el próximo Consejo de ministros se ocupará de este asunto el Sr. Ferrándiz. Los terroristas de Barcelona Madrid 11. Comunican de Barcelona que el presidente y el fiscal de la Audiencia han presenciado las declaraciones que han prestado los terroristas presos, a los que se les ha sometido a un reconocimiento médico. De los diecisiete anarquistas que fueron detenidos han sido libertados dos. Maura preocupado Madrid 11. En los círculos políticos de esta Corte, se aseguraba hoy que el presidente del Consejo Sr. Maura, se encontraba hondamente preocupado por la obstrucción que viene haciéndose en el Congreso al proyecto de ley sobre los azúcares. Ferrer embargado Madrid 11. Comunican de Barcelona que hoy han sido embargados los bienes que Ferrer poseía en aquella capital, al objeto de responder a los gastos ocasionados con su proceso sobre la explosión de la bomba de la calle Mayor. Ascensos Madrid 11. El ministro de la Guerra, general Primo de Rivera, llevará mañana a La Granja, a la firma de don Alfonso, los ascensos a teniente general, del Sr. Nájera; a general de división, de los señores Monet y Contreras, y a general de brigada, de los señores Brualla e Inestrillas. El Sultán, guerrero Madrid 11. Telegrafían de Tánger, que allí se da por seguro que el Sultán de Marruecos dirigirá personalmente el ataque contra el Raisuli y su gente. Represión del duelo Madrid 11. El ministro de Gracia y Justicia, señor marqués de Figueroa, prepara una nueva ley sobre represión del duelo en España. Los azúcares en el Senado Madrid 11. Se anuncia que cuando la discusión del proyecto de los azúcares

el apremio de primer grado con el recargo del cinco por ciento, a los contribuyentes que han dejado de satisfacer sus cuotas en los dos períodos de recaudación voluntaria correspondientes al segundo trimestre del corriente año.

Instalación

Por el vecino de esta capital don José Navarro Moya, se ha solicitado del Gobernador la autorización oportuna para instalar una caseta en el dique de Levante, en el sitio designado por el ingeniero de las obras del puerto, para el embarque de frutas con destino al extranjero.

Notas mineras

Durante el día de ayer se solicitó del Gobernador la propiedad de las siguientes pertenencias mineras:

Don José G. Salinas, vecino de Almería; 360, 539 y 184 de hierro, con los nombres "Más Godoy," "Y Godoy Pérez," y "Godoy Incansable," números 30.479, 30.480 y 30.481, parajes Olivar seco, Gobban y Contraviesas y Gobban, del término de Tahal.

Don Gonzalo Lozana, id. de idem, con el nombre "La Exploradora," núm. 30.482, paraje llamado Los Chozones, término de Fijana.

Don Gonzalo Lozana ha renunciado la propiedad del registro número 30.207, de Fijana, y ha solicitado la rectificación y ampliación del registro número 30.297, del mismo término.

Don Nicolás J. Rodríguez ha interesado la devolución del expediente número 30.291, de Gérgal.

Don Francisco Clemente Baeza ha solicitado el lanzamiento de los braceros que explotan los perímetros de los registros números 29.831 y 22.303 de Tabernas.

Bien venidos

En el tren mixto de la mañana anterior llegaron a esta capital, procedentes de Granada, nuestro querido amigo D. Juan Cassinello y su respetable esposa doña Araceli Núñez, a quienes acompaña su hijo don José.

Movimiento de buques

Día 11

Entrados:

Vapor "San José," de Cartagena. Id. "Shedrke," de Livorno.

Id. "Nuevo Valencia," de Málaga. Id. "Laurak Bat," de Spezia.

Id. "Trinidad," de Aguilas. Laud "San Miguel," de Adra.

Despachados: Vapor "Nuevo Valencia," para Cartagena.

Id. "San José," para Málaga. Laud "Antonietta," para Garrucha.

Nombramiento

Ha sido nombrada maestra de Cuevas, fuera de concurso, doña Angela Sánchez Buendía, que venía sirviendo la escuela de Adra.

Autorización

Al Sr. Víctor Moreno, representante de la sociedad "Unión española de explosivos," para que remita por ferrocarril con destino a Linares y Vilchez, respectivamente, 300 cajas de explosivos.

Recursos

Por real orden del ministerio de la Gobernación, se ha estimado el recurso interpuesto por el alcalde de Huércal, D. Antonio Andújar Góngora y nueve concejales del Ayuntamiento de aquel pueblo, contra el acuerdo tomado por la Comisión provincial, que declaró la incapacidad de los recurrentes.

Por la citada disposición se ha declarado la capacidad de dichos concejales.

También por real orden ha sido declarada la capacidad del alcalde y concejales del ayuntamiento de Felix, que fueron incapacitados por la Comisión provincial, según acuerdo de 30 de Marzo último.

A presentarse

Debe presentarse en el gobierno Militar de esta plaza, para entregarle documentos de su interés, María Rivas Alonso.

Instrucción pública

Han sido devueltas a la Junta provincial de Instrucción pública, informadas favorablemente, las instancias presentadas por el maestro

de Celín (Dalias), y el auxiliar de la escuela superior de Adra, que solicitaban escuelas fuera de concurso, por haber sido reducidas de sueldo las que venían desempeñando.

Plaza de toros

El próximo domingo tendrá lugar en nuestro circo taurino la lidia y muerte de un bravo novillo, siendo los encargados de torrearlo, los conocidos aficionados Cayetano Silva (Tomatero) y Juan de Invierno.

También tomarán parte en el espectáculo 16 Tancrados. Los artistas que forman parte de la compañía gimnástica acrobática del Sr. Calderón, realizarán sus más escogidos trabajos.

Registro civil

Día 11

Nacimientos.—Natividad Albacete Segura, José García Gutiérrez, Jesús López Martín y Miguel Espinar.

Defunciones.—Teresa Castro Marzo.

Casamientos.—Ninguno.

A sus puestos

En vista de que la compañía del Sur de España ha ordenado la suspensión de los trabajos que venían practicándose en la segunda vía de la estación de Gérgal, el Gobernador ha ordenado que se retire la fuerza de la Guardia civil, que se hallaba reconcentrada con motivo de la huelga en aquel pueblo.

Función suspendida

Por haberse recibido noticias de Madrid, de que había fallecido el hermano de la primera tiple señora Garrido, se suspendió anoche la representación del estreno "La hostería del laurel," en cuya interpretación había de tomar parte dicha tiple.

Vacaciones

El 18 del actual empezará el período de vacaciones en todas las escuelas públicas de esta capital.

Reformas sociales

Se ha publicado una real orden disponiendo que en los casos de renovación de una Junta provincial cesen únicamente aquellos vocales, patronos u obreros, a quienes correspondiera por sorteo.

Telegramas

Terrible incendio Madrid 11. Desde Cantón (China), telegrafían dando cuenta de una espantosa catástrofe.

En un teatro de madera de dicha ciudad estalló un formidable incendio durante la representación.

El fuego adquirió en pocas horas y el público que era numerosísimo, atropellóse bárbaramente al pretender librarse de las llamas.

Por consecuencia del siniestro quedaron muertas quinientas personas y varios centenares de heridos más o menos graves.

Nuevo acorazado

Madrid 11. Telegramas de Londres dicen que en el próximo mes de Agosto será botado al agua el nuevo acorazado "Temerario," del tipo Dreadnought el cual será mayor de todos los conocidos hasta hoy en su clase.

El enorme buque ha sido construido en el espacio de 8 meses.

Los dramas del automovilismo Madrid 11. Comunican desde Rouen que hoy volvió en dicho pueblo un automóvil, resultando un muerto y dos heridos.

Indulto

Madrid 11. Notifican de Londres que el rey Eduardo VII ha indultado a

TRASLADO El antiguo posadero de la de los Alamos, Cristóbal Caparrós, se ha trasladado a la de su propiedad, llamada de la Rosa, calle de Marco, número 7.

VAPOR PARA ORAN



El MARIE LOUISE saldrá todos los martes para Orán y de Orán para Almería todos los jueves. Admite pasaje y carga. Consignatario, Ricardo Jiménez en Liquidación, Paseo del Principe. Se despacha por los Agentes de Aduana, Sres. Ginerés y Serralta, Andén de Costa, Almería.

Por cesación de industria

Se venden: La antigua Fábrica de azúfre, hoy de espartos, situada en la Carretera de Granada. Ocupa una superficie de 40.784 metros cuadrados, deslindados por cuatro calles. Tiene varias edificaciones de gran importancia, propias para cualquier industria, y treinta y seis casas, recientemente construidas.

Un almacén en la misma carretera y frente a la referida Fábrica, que ocupa una extensión de 1.000 metros cuadrados.

Una plaza de Toros, hoy Almacén, en Melilla, que ocupa 5.440 metros cuadrados.

Una balsa para pesar carros. Una prensa para empacar esparto. Un ventilador sin usar. Una máquina de 32 caballos, garantizada. Y varios objetos de laboratorio.

Se admiten ofertas al contado 6 4 plazos, en el Despacho de la "Unión Almeriense, General Segura, núm. 5.

NOTICIAS

Oposiciones

El día 15 del corriente mes termina el plazo para la presentación de instancias de los que deseen tomar parte en las oposiciones al cuerpo de abogados del Estado, cuyo plazo es improrrogable.

Las instancias podrán presentarse hasta dicho día inclusive en la Dirección general de lo Contencioso (ministerio de Hacienda); pero se advierte que para ser admitidas deberán ir acompañadas de los documentos y requisitos que se señalan en el anuncio de la convocatoria, publicado en la Gaceta de 29 de Enero de 1907.

Disposición

La "Gaceta," publica una real orden disponiendo que sean admitidos a las oposiciones al Cuerpo auxiliar facultativo de Montes, los aspirantes que hayan cumplido veinte años de edad el día 1.º de Enero de 1907.

Exposición

Del 8 al 30 de Septiembre próximo se celebrará en Salamanca una Exposición regional de Agricultura, Ganadería, Industrias y Artes, a la cual podrán concurrir las provincias de Avila, Burgos, Ciudad Real, Cuenca, Guadalajara, León, Logroño, Madrid, Palencia, Salamanca, Santander, Segovia, Soria, Toledo, Valladolid y Zamora.

Los demás productos nacionales y extranjeros podrán también presentarse, fuera de concurso, y sin opción a premio.

De interés para todos

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Sais de Carlos, poderoso tónico-digestivo, de agradable sabor, completamente inofensivo aunque se use años seguidos, y que pueden tomarlo lo mismo el enfermo del estómago que el que está sano, a la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa, pues evita las enfermedades del tubo digestivo por ser útil como preventivo.

Declaración

El tesoro de Hacienda de esta provincia ha declarado incursos en

EL CAMINO MAS CORTO

precedente, y botas lustradas con aceite, ojos pardos y patillas negras de colosales dimensiones. El otro no mostraba más que la abeja; era tuerto y tenía la barba roja y corrida.

—Son mis agentes—dijo el alcaide.

—Mándelos que se retiren si no me usted inconveniente, porque puedo ni quiero oponer la más mínima resistencia.

—Espérenme ustedes fuera del alcázar dirigiéndose a sus os hombres; y volviéndose hacia Hugo, añadió:—Si está usted demasiado enfermo para levantarse, pajaré aquí un centinela de vista y volveré a buscarle.

—Mil gracias; me ayudará usted a vestirme, y nos marcharemos.

—Como usted guste, pero cuando en que no ha de entrar usted la calle de Clichy; tiene usted

EL CAMINO MAS CORTO 525

deudores y amigos, y le acompañaré donde guste.

—No, iré en derechura a la cárcel.

—Espero hacerle a usted variar de opinión en el camino.

—Ayúdeme usted a ponerme el frac.

—Con mucho gusto.

—¿Cómo haremos el viaje?

—Tengo un carruaje abajo.

—Perfectamente. ¿Podrá ir despacio para que no me moleste la herida?

—Irá al paso que usted quiera; está alquilado por horas y por cuenta de usted.

—Le ruego me dispense que vaya en esta facha, porque no puedo meterme esta manga.

—No se moleste usted.

—¿Puedo entrar al cuarto de mi mujer?

—Sería preciso que tuviera yo la seguridad de que había usted de salir por la misma puerta.

EL CAMINO MAS CORTO 528

En el viaje M. A\*\*\* disertó sobre una comedia nueva que acababa de representarse con bastante buen éxito sobre el ministerio y sobre la última discusión de la cámara de los diputados; refirió algunas anécdotas de una actriz a la sazón en boga, y recitó una elegía y una fábula que había compuesto.

Cuando se aproximaron a la calle de Clichy, le dijo a su prisionero:

—Hablemos con formalidad: ¿dónde quiere usted que le acompañe?

—A ninguna parte.

—¡Bah! Es imposible que vaya usted preso por una cantidad tan insignificante.

—Ya sabe usted, mi querido M. A\*\*\*, que estoy herido; el viaje me ha molestado bastante, y en la cárcel ó en cualquier otra parte necesito disfrutar un poco de descanso.

—Siento verdaderamente el te-

EL CAMINO MAS CORTO 521

Por la mañana el sol deslizó sus primeros rayos por entre las persianas del cuarto de Hugo y tiñó de color de rosa la muselina de las cortinas; el sueño había calmado su sangre, pero el brazo le hacía padecer bastante.

Entró Artemisa.

—Un caballero desea hablarle a usted.

—Dígale usted que estoy enfermo.

Pero el caballero había seguido a Artemisa, y entró detrás de ella. La criada se retiró.

Era un hombre alto y fornido, vestido con un paletó blanco.

—¿El señor Hugo?

—Soy yo, caballero; estoy muy indispuesto y no puedo recibir a nadie.

—Sírvase usted dispensarme; vengo con motivo de su asunto con M. Lorot.

—¿Con M. Lorot?

—Sí, señor; una letra girada

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc. etc. ejecutados con la máquina Doméstica Bobina Central la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. MAQUINAS PARA TODA INDUSTRIA en que se emplee la costura

# Máquinas SINGER para coser

TODOS LOS MODELOS A PTAS. 2'50 SEMANALES

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

**Compañía Singer** de máquinas para coser Establecimientos para la venta EN LA PROVINCIA DE ALMERIA ALMERIA.—Puerta de Purchena, 4. CUEVAS.—Calle del Castillo, 4.

**Agencia de transportes**  
Marítimos y terrestres

á todos los puntos de España y Extranjero

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Embarques y Fletamentos

Servicio combinado de domicilio á domicilio

**CARRETERO Y GARCÍA**

Agentes de la Compañía de Seguros Marítimos, Fluviales y Terrestres, «Germania», de Berlín

CALLE CONDE OFFALIA NÚM. 7.—ALMERIA

Corresponsales en las principales plazas de la península EN BARCELONA

Para bultos: D. Enrique Biguer.—Ronda de San Pedro, núm. 47

Para paquetes á granel: D. José Bardés.—Montjuich de San Pedro, 5

## ACADEMIA POLITÉCNICA

Dirigida por el catedrático Dr. D. Luis Muñoz Almansa

**CAMPOMANES, NÚM. 6**

Preparación para las carreras Militares, Ingenieros, Arquitectos, Ayudantes, Sobrestantes y Aduanas.

Clases especiales de Dibujo á precios convencionales.

Se facilitan Reglamentos y cuantas consultas se hagan sobre carreras especiales.

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

42 años de existencia

Seguros sobre la vida

Seguros contra incendios

SUBDIRECTORES EN ALMERIA:

**DON SALVADOR ROMERO Y HERMANO**

PASEO DEL PRINCIPE, NÚM. 10

**SERVICIO DIRECTO**

y sin escalas entre Barcelona y Almería, por el vapor

**VELARDE**

Salidas de Barcelona: todos los miércoles.

Salidas de Almería: todos los sábados.

Consignatarios en Barcelona, señores Viuda de Orfila, Cert y Domenech; calle del Parque, 3, bajos.

Consignatarios en Almería, señores Verdejo Hermanos.

Admite carga y pasajeros para Almería, Granada, Linares, Baza y demás estaciones del Ferrocarril del Sur de España, según las listas que se encuentran en casa de los señores consignatarios.

**Green & Dry Fruit Hotel**

22, Canning Street, Liverpool

Situado en punto céntrico, cerca de la City boulevard, Sefton Park y Princes Park.—Comida española.

Su dueño, D. José Cabrera, conocedor del negocio de frutas, tendrá el gusto de dar los datos que se le pidan referentes al mismo, incluso el alquiler oficinas para quien lo desee.

**HUEVOL**

**FLAN.**—Postre sabrosísimo para 6 personas

Las esencias de HUEVOL son las siguientes:  
Fresa, piña, limón, vainilla, café, chocolate, almendra, naranja, frambuesa y pistacho.

**HELADOS**

Con el FLAN-HUEVOL puede hacerse un helado delicioso de todas las esencias; para ello no hay más que transvasar la crema fría á la máquina heladora.

PRECIO: 65 CENTIMOS cada cajita

Venta exclusiva, LA ORIENTAL, Gervasio Losana.—Príncipe, 24.

Al por mayor COMPANIA HUEVOL, calle San Martín, 46.—San Sebastián

**LIVERPOOL**

69, Park Lane.—Fonda, de Ramón García

BUENA MESA.—PRECIO ECONOMICO

**THOMAS MORRISON & COMPANIA LIMITED**

Calle de Pescadores, Almería

**DUELAS DE ROBLE**

Sulfato de cobre

Azufre sublimado

Sulfatadoras

Cementos

Alambres para parrales, Serrines, Carriles sueltos, Vía completa, Vagonetas, Básculas, Hierros, Aceros y Herramientas.

Puntas de París para barrileros

Sulfato de hierro

Azufre molido

Arcos catalanes

Aceites minerales

**ZAMPIRONI**

FIDIBUS INSECTIFUGOS

Verdadera pastilla

MATA MOSQUITOS

ciones e imitaciones.

De venta en las principales Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Bazaras.

30 años de vida tiene el

**ANUARIO DEL COMERCIO**

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION DE ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL

(BAILLY-BAILLIERE)

PARA

**1907**

Precio: 25 pesetas, franco de porte.

Los habitantes de Madrid, Barcelona y Valencia, por sus tres ciudades de apellidos, profesiones y calles. Y los de Cuba, Puerto Rico y Filipinas por los dos órdenes de apellidos y profesiones. Información completísima de todos los Estados Hispanoamericanos.

Portugal, completo.

Sección de anuarios é índices geográficos.

De venta en la librería editorial de Bailly-Baillière & Hijos, Plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en las principales del mundo.

**Horas de oficina en los centros oficiales**

Gobierno militar (Cuartel de la Misericordia).—De 9 á 12 mañana.

Comandancia de Marina (Malecón).—De 9 á 12 mañana y de 2 á 4 tarde.

Comandancia de Carabineros (P. de la Princesa, 14).—De 1 á 3 tarde.

Gobierno civil (Cervantes).—De 9 á 12 mañana.

Delegación de Hacienda (García Alix).—De 8 á 12 mañana.

Audiencia provincial (Gerona).—De 12 á 4 tarde.

Juzgado municipal y de instrucción (Real).—De 10 á 12 mañana.

Registro civil (Real).—De 9 mañana á 3 tarde.

Obras públicas (Gerona, 3).—De 8 mañana á 1 tarde.

Instituto geográfico y estadístico (López Falcón, 2).—De 11 mañana á 5 tarde.

Secretaría de Instrucción pública (Almazor baja, 9).—De 8 mañana á 1 tarde.

Ayuntamiento (P. de la Libertad).—De 9 á 1 tarde.

Hospital provincial (Hospital).—De 8 mañana á 1 tarde.

Jefatura de minas (Gerona, 14).—De 10 mañana á 1 tarde, y de 2 y media á 5 tarde.

Aduana nacional (Martínez Campos).—De 9 mañana á 1 tarde, y de 2 á 4 tarde.

Instituto provincial (P. de Santo Domingo).—De 10 mañana á 3 tarde.

Sucursal del Banco de España (Plaza Circular).—De 10 mañana á 3 tarde.

Giro mutuo (Atarazanas).—De 9 á 11 mañana.

**CORREOS**

Imposición de certificados para el correo general y el de Nijar, de 8 y media á 10 mañana.

Para los correos de la provincia (Levante y Poniente).—De 1 á 3 tarde.

Para retirar pliegos con valores de clarados.—Las mismas que para certificar.

Apartados.—De 8 y media á 9 y media mañana, y de 4 á 5 tarde.

Listas.—De 9 á 11 de la mañana.

Reclamaciones.—De 2 á 3 tarde.

**Salidas de los correos**

General y el de Nijar: á las 11'15 de la mañana.

Huércal Overa: á las 4 de la tarde.

Berja y Adra: á las 5 de la tarde.

**El Radical**

Horas de oficina en las distintas dependencias

Dirección Redacción Administración

De 8 á 10 noche. De 8 noche á 4 mgda. De 8 á 12 m. y 3 á 6 t.

**Precios de las esquelas de defunción y de aniversario**

	1.ª plana	2.ª id.	3.ª id.	4.ª id.
A una columna, ptas.	8'00	7'00	6'00	5'00
A dos id.	15'00	12'00	10'00	8'00
A tres id.	20'00	15'00	12'00	10'00

De mayor tamaño á precios convencionales, admitiéndose encargo hasta las cuatro de la madrugada. A los no suscriptores se les aumentan un 50 por 100.

Después de la hora de oficina de la Administración no se admiten anuncios ni reclamos.

**DR. M. MARIN**

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Paseo del Príncipe, número 4 y 5 de Purchena.

**Lotería Nacional**

Por la Administración núm. 2 de Almería, situada en el 33 del Paseo del Príncipe, frente al Banco Agrícola, se sirven billetes, siempre que al importe de los pedidos se acompañe el de gastos de correo.

El Administrador, Blas Franco de Fuente

**Advertencia**

Participamos á todos los señores que pretenden ser suscriptores de EL RADICAL, fuera de esta ciudad, que no serviremos suscripción ninguna si al pedir la se acompaña, por lo menos, importe de un trimestre, á saber que la petición venga visada por nuestro representante en cada pueblo, el cual, en este caso, responderá del cobro de ella.

Imprenta de EL RADICAL

522 EL CAMINO MAS CORTO

por usted contra un tal Roch, endosada á la orden de M. Lebor, mercader de cuadros, la cual no ha sido pagada, siendo usted sentenciado á satisfacer su importe, costas, etc.

—Estoy enfermo; espero levantarme dentro de muy pocos días, y entonces irá á ver á M. Lorot.

—¿No podría usted saldar esa cuentecilla?

—Ahora no, pero sí al fin de este mes.

—M. Lorot no quiere esperar más; vamos, anímese usted y pague, puesto que ha de acabar por eso.

Le digo á usted que no puedo.

—Me aflige sobremanera.

—Muy á pecho toma usted este asunto.

—Le aconsejo formalmente que pague.

—El médico me ha prescrito la mayor tranquilidad posible y prohibido que hable. Hágame usted

523 EL CAMINO MAS CORTO

sin darle tiempo á que contestara.

—No se puede ser más exacto—dijo M. A\*\*\*.

—La exactitud en los cautivos es una política forzada.

M. A\*\*\* le hizo subir al coche. Hugo quería que pasara delante.

—Le diré que es una política forzada el no admitir esa atención; no puedo dejarle detrás de mí; así como cuando lleguemos es preciso que baje yo usted antes que usted, por lo que le ruego de antemano que me dispense.

Hugo y M. A\*\*\* se colocaron en el testero del carruaje, dos corchetes al cristal, otro en el pescante, y se pusieron en marcha hacia París.

526 EL CAMINO MAS CORTO

—No estoy á propósito en este momento para hacer gimnasia.

—Escuche usted; me parece que estoy tratando con un hombre muy bondadoso; no he arrestado nunca á nadie que se haya sometido con tanta concendencia.

—También usted me parece muy amable; dudo de que pueda nadie ser arrestado con mayores miramientos.

—Voy á darle una prueba de confianza enteramente extraordinaria; le cito para dentro de cinco minutos al extremo de la calle de árboles.

—Dentro de cuatro estaré allí.

—Me voy; hasta luego.

Hugo entró en el cuarto de su mujer; tenía quince napoleones; puso ocho encima de la cómoda y dijo:

—Según te vaticiné, me acaban de prender y me llevan á la cárcel. Adiós.

Después salió y cerró la puerta

527 EL CAMINO MAS CORTO

el obsequio de decirle á M. Lorot que dentro de tres ó cuatro días irá á verle y arreglarme con él.

—El único arreglo posible es darle dinero.

—No tengo.

—Pues entonces levántese usted y sígame.

—¿Por qué?

—Soy alguacil del comercio, cargado de arrestar y conducir á la cárcel por deudas de la ciudad de Clichy, conocida antes bajo denominación de Santa Pelagia.

—¿Por qué no lo ha dicho usted antes?

En este momento se presentaron en el cuarto dos hombres aspecto desagradable.

Uno de ellos entró enteramente puesto, á pesar de estar á mediados de Mayo, en gabán paño pardo; añábase á esto sombrero gris, sucio y grasoso en extremo, un pantalón azul chado aún con el barro del invierno.